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Ⅲ 公民館と地域の団体やグループとの協力について

１２２施設（６１％）が「ある」、７５施設（３８％）が「ない」と答え、事業や取組がある施設の方が大幅に多かっ

た。

（１）で公民館の支援を主な目的として施設と関わっている団体やグループが「ある」、または（２）で公民館

事業への参画やイベント等何らかの形で公民館に対して支援をしてくれる住民が「いる」と回答した８２施設

のうち、６４施設（７８％）が、今年度、地域の団体やグループあるいは地域住民等と協力して実施する事業・

取組があると回答している。一方、（１）（２）ともに「ない」と回答した施設では、協力して実施する事業・取組が

「ある」とした施設は約半数であった。

（６）貴施設では、公民館ボランティア以外の団体やグループ、地域住民等と今年度協力して実施する

(した)事業や取組はありますか。学校支援やその他館外で行なったものも含めてお答えください

〔ア)ある イ)ない〕

（施設）

ア） ある 122

イ） ない 75

無回答 2

合 計 199

ア)
61%

イ)
38%

無回

答1%

☆（６）と（１）（２）との相関

（施設）

（６）協力して実施した事業や取組
合計

ア）ある イ）ない 無回答

(1)(2)でどちらかには｢ア）ある｣ 64 17 1 82

(1)(2)でどちらともに｢イ）ない｣ 57 58 2 117

ア） 78%

ア） 49%

イ） 21%

イ） 50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(1)(2)でどちらかには「ア）ある」

(1)(2)でどちらともに「イ）ない」

ア取組ある イ取組無い 無回答
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○ あると答えた場合、その取組についてお答えください。

回答のあった事例件数１７０件

①事業名

事例一覧参照（Ｐ．６６）

②協力団体名(個人の場合は肩書きや立場等)

婦人会、老人クラブ、地域（まち）づくり協議会、体育協会、芸術文化協会、学校・保育園、サークル（連合

会・協議会）、一般地域住民など多様であったが、事業・取組のために「協議会」や「実行委員会」を組織して

いる例も多く見られた。

６０件（３５％）が公民館主催、５９件（３５％）が団体主催で、ほぼ同数である。また、共催が４８件（２８％）と

なっている。

③協力の形態で当てはまるものに○をつけてください。

ア) 公民館主催（主体）の事業や取組に団体や住民が協力して実施

イ) 公民館と団体が共催（協力）して実施

ウ) 団体主催（主体）の事業や取組に公民館が後援や支援をして実施

エ) 他組織等主催（主体）の事業や取組に、公民館と団体や住民が協力して実施

オ) その他

（件）

ア 公民館主催へ団体が協力 60

イ 共催 48

ウ 団体主催へ公民館が協力 59

エ 他組織主催へ協力 9

オ その他 2

ｎ＝１７０

ｎは（６）で「ア）ある」と回答した事例件数

35%

28%

35%

5%

2%

0% 10% 20% 30% 40%

ア） 公民館主催へ団体が…

イ 共催

ウ） 団体主催へ公民館が…

エ 他組織主催へ協力

オ） その他
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ア・イ・ウといった身近な参加対象が大半を占めている。

⑤具体的内容(簡潔に)

学習成果の発表、講演会、研修会、学習会、スポーツレクリエーション、世代間交流事業、伝統文化継承

事業などが多い。

⑥協力する団体（グループ）や住民らが担う主な役割

事業・取組によってまちまちだが、企画等主体的な関わり（約半数）、指導的役割（２割強）、補助的な役割（２

割弱）の３つに分類できる。

⑦成果(未実施の場合はねらいや見込まれる成果)

「地域住民・団体の交流・連携の場」、「世代間交流の場」、「伝統文化の継承や後継者の育成」、「地域活

性化」、「地域相互の理解・親睦を深める」、「生涯学習意欲の向上、活動の周知」等、事業・取組に応じた多

様な回答があった。

⑧課題(未実施の場合は予想される課題や困難な点)

「協力者の高齢化」をあげる回答が３割弱あり、他に「協力者数の減少」、「イベント・協力者の固定化」、

「運営費の削減」、「関係者同士の予定の調整」等の回答があった。

④参加対象：当てはまるものに○をつけてください。（複数可）

ア)団体・グループ内会員 イ)公民館区内住民 ウ)市町村内住民 エ)市町村外住民

オ)対象を特定しない カ)その他

（件）

ア 団体内会員 62

イ 公民館区内住民 83

ウ 市町村内住民 37

エ 市町村外住民 4

オ 特定しない 30

カ その他 18

ｎ＝１７０

ｎは（６）で「ア）ある」と回答した事例件数

37%
49%

22%
2%

18%
9%

0% 20% 40% 60%

ア） 団体内会員

イ） 公民館区内住民

ウ） 市町村内住民

エ） 市町村外住民

オ） 特定しない

カ） その他
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Ⅳ 公民館と住民の関わり方について

（７）貴施設では、地域の住民や団体等が公民館の事業や施設の運営に関わっていくことについてどのように

お考えですか。現状と今後の方針それぞれについて当てはまる記号を選んでください。

〈現 状〉 〈今 後〉

ア) 大いに関わっている ア) 今後、積極的に増やしたい

イ) ある程度関わっている イ) 今後、現状の程度を保ちたい

ウ) ほとんど関わっていない ウ) 今後、減らす方向で進めたい

公民館と住民の関わり方を見ると、<現状>では、住民が 「大いに関わっている」（１８％）と「ある程度関わ

っている」（４７％）を合わせると、およそ３分の２程度の公民館で関わりをもっていることが分かる。また<今後>

は「増やしたい」（４８％）と「現状のまま」（５０％）がほぼ同数であり、「減らしたい」の回答が１施設あった。

〈現 状〉 （施設）

ア） 大いに 37

イ） ある程度 93

ウ） ほとんど 69

無回答 0

合計 199

〈今 後〉 （施設）

ア） 増やしたい 96

イ） 現状のまま 99

ウ） 減らしたい 1

無回答 3

合計 199

ア)
48%イ) 50%

ウ) 1% 無回答
2%

ア） 18%

イ) 
47%

ウ)
35%
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住民が公民館の事業や運営に参加することについて前向きに捉えたと思われる回答（表中ａｂｃｄｅ）は１５５

施設(全体の７８％)で、積極的でないと思われる回答（表中f）は４０施設（全体の２０％）であった。また、「大い

に」関わっていて今後は「減らしたい」という施設（表中ｇ）が１施設あった。

（７）〈現状〉と〈今後〉との相関

（施設）

〈 今 後 〉

ア）増やしたい イ）現状のまま ウ）減らしたい 無回答 合計

ア) 大いに関

〈 わっている a 17 d 19 g 1 0 37

現 イ) ある程度関

状 わっている b 53 e 40 0 0 93

〉 ウ) ほとんど関

わっていない c 26 f 40 0 3 69

46%

57%

38%

51%

43%

58%

減らしたい, 3%

無回答, 4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ア 大いに

イ ある程度

ウ ほとんど

ア 増やしたい イ 現状のまま ウ 減らしたい 無回答

（８）貴施設では、地域の団体やグループ等に対して次のような支援を行っていますか。一部でも当て

はまる場合は「はい(ア)」、全く当てはまらない場合は「いいえ(イ)」とお答えください。

① 共催や後援等名義の使用を許可する 〔ア)はい イ)いいえ〕

② 団体に対して公民館が事務局を担当する 〔ア)はい イ)いいえ〕

③ 団体に対して事務の補助を行う 〔ア)はい イ)いいえ〕

④ 補助金等の資金的援助を行う 〔ア)はい イ)いいえ〕

⑤ 教材や資材の提供等物的な支援を行う 〔ア)はい イ)いいえ〕

⑥ 印刷機やコピー機の使用の使用を認める 〔ア)はい イ)いいえ〕

⑦ 貸し館における減免措置を行う 〔ア)はい イ)いいえ〕

⑧ 行事等における運営補助を行う 〔ア)はい イ)いいえ〕

⑨ 文書やチラシの作成等のノウハウを提供する 〔ア)はい イ)いいえ〕

⑩ 講師の選定や講座内容の相談に応じる 〔ア)はい イ)いいえ〕

（施設）

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

ア） はい 143 95 108 48 87 147 165 114 127 143
イ） いいえ 55 103 90 150 111 51 33 84 71 55
無回答 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
合計 199 199 199 199 199 199 199 199 199 199
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７０％以上の施設が「貸し館の減免措置」、「印刷・コピー機の使用」、「講師選定・講座の相談」、「共催・後

援名義使用」を行っている。また、「補助金等資金の援助」を行っている施設は２４％あった。

ア） 72%

ア） 48%

ア） 54%

ア） 24%

ア） 44%

ア） 74%

ア） 83%

ア） 57%

ア） 64%

ア） 72%

イ） 28%

イ） 52%

イ） 45%

イ） 75%

イ） 56%

イ） 26%

イ） 17%

イ） 42%

イ） 36%

イ） 28%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①共催･後援名義の使用

②事務局を担当

③事務の補助

④補助金等資金の援助

⑤教材等物的支援

⑥印刷･コピーの使用

⑦貸し館の減免減免措置

⑧行事等の運営補助

⑨文書･ﾁﾗｼ作成のﾉｳﾊｳ

⑩講師選定・講座等の相談

ア） はい イ） いいえ 無回答
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Ⅴ 学習の成果を生かす施策について

「ある」と回答した施設は５７施設(２９％)である。

団体や個人と関わりをもったり(A)、協力して事業を行ったり（B）している公民館は、関わりや協力した取組を

もたない（C）公民館よりも学習の成果を生かすことを意識して取り組んでいる割合が高い。

（９）貴施設では、「学習の成果を適切に生かすことができる社会の実現を図る(教育基本法第３条・生

涯学習の理念)」ことを意識して取り組んでいる事業や施策・環境整備等はありますか。

ア)ある イ)ない

（施設）

ア） ある 57

イ） ない 141

無回答 1

合計 199

ア）
29%

イ）
71%

☆（９）とⅡ（１）（２）,Ⅲ（６）との相関

（施設）

成果を生かすことを意識した取組 合計

ア）ある イ）ない 無回答

A (1)(2)でどちらかには｢ア）ある｣ 26 56 0 82

B (6)で｢ア）ある｣ 49 73 1 122

C (1)(2)(6)でどれも｢イ）ない｣ 5 54 1 60

ア） 32%

ア） 40%

ア）
8%

イ） 68%

イ） 60%

イ） 90%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A  (1)(2)どちらかには｢ある｣

B (6)｢ある｣

C (1)(2)(6)どれも｢ない｣

ア） ある イ） ない 無回答


